Pracovni list PLNM 01 — Pocitani s mnohocleny

Zjednodusena definice: Mnohocleny jsou vyrazy, které obsahuji pouze pfirozené mocniny neznamych (jedné nebo vice) a konstanty.
Pfiklad 1: Ur¢i, které z danych vyrazd jsou mnohoclen , 5 , 3 5 3 , 3
yenwy ! Y x*y* =2x7 +3y b —4—+8 x‘+3y\/;+y‘ x‘—zx+8
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Definice : Mnohoclen (Polynom) s jednou proménou je vyraz, ktery se da zapsat jako:
ApX™ + A1 X"+ @XM+ 4 ayx? + agxt + ag, kde ap, ap_q, -+, a4, ay € R,n € Z3 a x je proménna.
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P¥iklad 2: Je dan mnohodlen —x3 + 2x2 — mx + 3. Ur¢i jeho stuperi a jeho koeficienty, napi$ jeho kvadraticky ¢len a linedrni
¢len.

P¥iklad 3: Je dan mnohodlen 3x* — 2x2 + 5. Ur¢i jeho stupefi a véechny jeho koeficienty, urci hodnotu koeficientu an.2

Soucet mnohocélenli Mnohocleny secteme tak, Ze se¢teme koeficienty odpovidajicich si ¢lent mnohoclenu (¢leny se
stejnou mocninou x pokud mdme jednu nezndmou, pokud je nezndmych vic musi byt mocniny vsech stejné).

Priklad 4: Secti mnohocleny
(x*+2x2—3x+5)+ (Bx®—2x2+x—4) =

(3x? —xy+2x—2) + (4x? —2xy —V3x + 3) =

Rozdil mnohoclenti Mnohocleny odeéteme tak, Ze k prvnimu mnohoclenu pfi¢teme mnohoclen opacny k druhému
(odecitanému) mnohoclenu.

Priklad 5: Odecti mnohocleny

(x*+2x?—-3x+5 —3x3—2x>+x—4) =
(Bx?—xy+2x—2)— (4x¥ —2xy —V3x +3) =
Pfiklad 6: Zjednodus:

2x* +3x-2+2(x7 +1)—(3x" - 2x +1)

2x* -3.1'+;r(x3 —2x+2]—x2 [31:2 —x-2)

Priklad 7: Vypocitejte soucin (a+b).(c+d). Poté zkuste vypocitat a graficky znazornit vypocet
obsahu obdélniku o stranach (a+b) a (c+d). Vidite mezi vysledky néjakou analogii?

Soucin mnohoélenti: 2 mnohodéleny vynasobime tak, Ze vynasobime kazdy ¢len prvniho mnohoélenu kazdym ¢lenem
druhého mnohoclenu a vysledné ¢leny pak se¢teme.

P¥iklad 8: Uri soucin polynom x+1 a 3x*— 2



Priklad 9: Vypocitej:
(X% = 2X).(xy — 2x + 1)=

(2x —3)*=
(5-2x)3=

(32 —Xxy + 2X).(4x2y —2xy — X)=

P¥iklad 10: Roznasobenim odvod vzorce pro (A + B)?a (A — B)?

(A +B)*=
(A-B)*=
Pfiklad 11: Vypocitej bez roznasobovani. Pouzij vzorce, Luku!
2
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Pfiklad 12: Roznasobenim odvod vzorce pro (A + B)*a (A —B)3 (A+B)=
(A-B)*=

Priklad 13: Vypocitej bez roznasobovani. Pouzij vzorce!

(Bx+2)3 = 2x—-1)3 =

1 \3
<2x + §xy) =

3
3xly — xy) =
X"y 3xy
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